
Találkozni jó. Az ember megiszik egy
sört a barátaival, rég nem látott ismerõ-
seivel, felelevenítik a régi szép idõket, s
elmondják, mi történt velük az utóbbi
idõben.

Persze, politikusok között mindez
másképp zajlik. Fõleg, ha szlovák és
magyar politikusokról van szó. Elõbbiek
sokáig hallani sem akartak közös talál-
kozóról, az élet – vagy inkább a duna-
szerdahelyi incidens – nyomása mégis
rávette õket erre. Mi több, azóta már a
harmadik szlovák–magyar találkozón is
túl vagyunk – legutóbb az államfõk tere-
feréltek. Ennél többre sajnos nem lehet
értékelni a majdnem két órás találkozót,
mint ahogyan a korábbiakat sem, hiszen
gyakorlatilag semmi elõrelépés nem tör-
tént a szlovák–magyar kérdést illetõen.
A forgatókönyv, kissé leegyszerûsítve,
valahogy úgy nézett ki, hogy a magyar
fél érvelt, jóhiszemûen magyarázott,
próbálta kizökkenteni a holtpontról a
szlovák politikusokat, akik aztán egy
nagyvonalú, mindenre érvényes „nem”-
mel válaszoltak. Gyurcsány hat pontjá-
nak egyikét sem fogadták el, de Sólyom
László javaslatait is visszakézbõl elve-
tették, merthogy a szlovákiai magyar ki-
sebbségnek „átlagon felüli” jogaik van-
nak. Legalábbis szerintük.

Ilyen körülmények között elég nehéz
tehát azt mondani, hogy valamiféle pozi-
tív hozadéka lett volna e találkozóknak,
hacsak nem tekintjük eredménynek azt,
hogy egyáltalán összejött egy – illetve há-
rom – ilyen eszmecsere. De talán ez a te-
refere mégis csak jó volt valamire: az
utóbbi idõben ugyanis már más témák is
kerültek a lapok címoldalára, nem csak a
magyar–szlovák viszony. A helyzet per-
sze ettõl még ugyanolyan feszült, amit jól
éreztet például az, hogy nemrég a Ma-
gyar Koalíció Pártjának pozsonyi székhá-
zába két töltényt tartalmazó küldemény
érkezett. A csatolt levélben pedig halálo-
san megfenyegették Csáky Pál MKP-elnö-
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Gazsiról is csak Gazsi tudna a legjobban
írni. Nem kit õ régebb ismer, mint az saját
magát. Faltól falig szaladt, Rousseau-tól
Kantig, Marxig és Leninig, mert átélt sze-
rep nélkül aligha van igazi megértés, in-
kább csak tudós távolság. Márpedig Gazsi
nem csak tudós, mûvész is, akinek az
 elemzõ munka, kutatás és alkotás, akinek
az eszmék megértése nem szakmai teen-
dõ, hanem személyes feladat és civil köte-
lesség. Gazsi mindig vállalta magát, ezt
még ellenségei is elismerik. Az is vállalás
volt, amikor még álnéven megírandó ve-
zércikket sem vállalt a hetvenes évek ro-
mániai magyar sajtójában. Idõrõl idõre
minden józan befektetést eldob magától
és valahogy az egészbõl mégis elidgenít-
hetetlen tõkét gyûjt. Talán így lesz valaki-
nek a nevébõl betûszó, amit akadémia

nem adhat, hanem csakis az olvasó. Ga-
zsi minden rendszerben disszidens. Hi-
szen egyetlen rendszer sem tûri sokáig a
kritikát, s aki örök kritikus, az örök ki-be-
vándorló, hontalan, kinek világútlevele
saját könyvtára. Gazsi életútját kereszte-
zõ összes politikai rendszert és országot
túlélõ arisztokratizmusa a gondolkodó
ember hontalansága. Egy ember, aki a vi-
lágon szinte mindenhol otthonosan jár és
mégsem ér haza; vagy inkább a haza
nem ér el hozzá, mert õ úgy hazafi, aho-
gyan mifelénk ritka, világpolgár módjára.
A hét-nyolc nyelvet megelõzõen és azon
túl, melyeket igen jól ismer végsõ otthona
a magyar nyelv, melyet könyörtelenül ta-
nít, tanul és számon kér. Gazsi forradal-
már, mert konzekvens írástudó és ez ma
már önmagában is botrány. Kortalan em-
ber, lassan öregszik, emlékezete többezer
év és még csak hatvanéves. Éljen soká!

Az örök disszidens
Tamás Gáspár Miklós születésnapjára

A2008-as év zárásához közele-
dünk, és ilyenkor nem csupán a
visszatekintés indokolt, hanem

az új felé tekintés is, vagyis a 2009-es nyi-
tás reménye. Mire számíthat Románia a
november 30-i parlamenti választások
után, a karácsonyra állítólag összeálló,
Theodor Stolojan vezette kormány alatt?
Mire számíthatunk mi, Romániában élõ
magyarok? Mire számíthat e térség, az
újabban egyesek (szlovák politikusok) ál-
tal nevében sem kívánatos Kárpát-me-
dence közembere a világméretû válság fe-
nyegetésében? És mit tesznek a román
meg a romániai magyar politikusok eb-
ben a sok tényezõs, sok kérdõjeles hely-
zetben?

A választási eredmények, a pártok kö-
zötti tárgyalások függvényében szinte na-
ponta változtak a prognózisok, és aligha
lehet biztos következtetéseket levonni
azután is, hogy Traian Bãsescu a neki
rég óta (legalábbis 2004 óta!) kedves Sto-
lojant, az államelnök-jelöltségrõl akkor
Bãsescu javára visszalépett, jelenleg PD-L
politikust, elismert gazdasági szakembert
bízta meg kormányalakítással. A demok-
rata-liberálisok és a szociáldemokraták
némelyek szerint váratlan, mások szerint
az adott körülmények között szükségsze-
rû szövetkezése alakulni látszik, noha az
RMDSZ bevétele a kormányba továbbra is
vita tárgya; a PSD heves tiltakozása, illet-
ve a PD-L korábbi ígérete közé nem köny-
nyû hidat építeni. Cornel Nistorescu ez
utóbbiról azt írja a Foaia Transilvanã ve-
zércikkében: a PSD által támasztott felté-
tel ötször rosszabb benyomást kelt, mint a
PSD-beli korrupció. Ugyancsak Nistores-
cu vezércikkében nem túl hízelgõ vissza-
tekintéssel találkozunk „a FSN szövetség”
alakulására vonatkozóan; az öreg és a fi-
atal szekusok, a régi pártaktíva tagjai és
ezek fiai-unokái határozzák meg a két
egyezkedõ nagy pártot. Neveket is sorol a
jeles cikkíró, Bãsescutól Ion Iliescuig,
nem feledkezve meg Adrian Nãstaséról,
Mircea Geoanãról, Mugur Isãrescuról
sem. Szépeket írnak a lapok errõl az ala-
kuló PD-L–PSD szövetségrõl, fölelevenít-
ve, amit még nemrég is egymásról nyilat-
koztak. Dan Pavel szerint a PSD volt a
legrosszabb, ami eddig a román politiká-
ban történt; most, Bãsescunak és (a ma-
kacs) Tãriceanunak köszönhetõen, a PSD
egy látszólag elfogadható rossznak tûnik;
az eredmény pedig az lehet, hogy a PSD
kis párttá válik, mert felfalja a PD-L. Ro-
bert Turcescu úgy nyilatkozik, hogy a vál-
ság és a válság szülõanyja sem legitimi-

zálhatja a PD-L és PSD kormányt, ám
hátha ebbõl a bizarr érdekházasságból
mégis valami használható születik Ro-
mánia számára. Nem éppen a bizalom
nevében fogalmazta meg tévékommentár-
ját Cristian Tudor Popescu, jóllehet õ haj-
landó elfeledni Stolojan és Bãsescu
2004-es könnyes operett-jelenetét, elis-
merve Stolojan gazdasági szakértelmét.
(Õ, mármint C. T. Popescu nem tulajdonít
nagy jelentõséget az RMDSZ-ügynek – de
hát ezt el is várhattuk tõle.)

Mindezek után föltehetõ a kérdés: ki
lesz 2008 decemberében az Év Embere?
(Merthogy 2009-ben ki lesz, arra még rá-
kérdezni is abszurd volna.) A Cotidianul
úgy határozott, hogy tíz jelöltje közé nem
vesz fel politikusokat – Svájcban élõ ro-
mán buszsofõr az elsõ jelöltjük, aki regé-
nyével díjat nyert odakint; sportolók, se-
bész, rendezõ, kutatók következnek a lis-
tán. Valószínûleg nem lesz az Év Embere
Pászkány Árpád sem, bár a kolozsvári
CFR futballcsapat tulajdonosa elindult a
nemzetközi hírnév felé labdarúgóinak a
Róma és a Chelsea elleni kezdeti sikerei-
vel, de aztán vereségek következtek. Igaz,
hogy a CFR Londonban ismét jól játszott,
a Bajnokok Ligájától azonban búcsúznia
kellett. A bukaresti Gardianul címoldalán
szinte örvendezve számol be arról, hogy
Pászkány kolozsvári építési tervei, a Sig-
ma Towerrel együtt, kútba esni látszanak,
legalábbis késnek, a válság következtében.

Lehet-e a PD-L és  PSD „nagy” szövet-
ségének kovácsai közül valakit az Év Em-
berének mondani? Bãsescu, Emil Boc,
Geoanã? Az önérzetes (az RMDSZ mellett
következetesen kiállt) vesztes, Tãriceanu?
Az új gyõztes Theodor Stolojan? Vagy a jo-
gász Daniel Morar, a korrupcióellenes
harcos a DNA élén, akit a European Voice
címû folyóirat nevezett meg, többek közt
Soros György ellenében? Vagy éppenség-
gel az itthon sokat vitatott – a „civilek”, a
Társadalmi Dialógus Csoport által (újra)
igazságügy-miniszternek javasolt – Moni-
ca Macovei? Õt 2008 Európai Asszonyá-
nak választották...

Nem lesz – nem lenne – könnyû vá-
lasztani, legalábbis a politikusok közül. A
Guiness Book-ba viszont lehetne jelölni
romániai történéseket. Például azt a vá-
lasztási apróságot, hogy valaki (bizonyos
Marian Ghiveciu, PSD), aki ellen DNA-
vizsgálat folyik, Buzãu körzetében meg-
elõzte a maga 46,6 százalékos eredmé-
nyével Marian Predoiu igazságügy-mi-
nisztert (28,9%).

És következik 2009...

A 2008-as év embere?
KÁNTOR LAJOS

köt és Duray Miklós stratégiai alelnököt,
hogy ha nem hagynak fel a politikával,
agyonlövik õket. Egyébként idén ez már
a  második ilyen küldemény volt Csáky ék
címére...

Jelenleg a magyar–szlovák viszony
legérdekfeszítõbb kérdése, hogy a tan-
könyvekben milyen nyelven szerepelje-
nek a helynevek. A legújabb kiadású
magyar nyelvû tankönyvekben csak
szlovákul nyomtatták õket, mire az
MKP módosító törvényjavaslatot nyúj-
tott be. Amint az várható volt, a szlovák
politikusoknak túl sok volt az a  követe-
lés, hogy a magyar könyvekben ezek a
nevek csak magyarul szerepeljenek, a
kormánypártok ugyanis azt akarták,
hogy csakis szlovákul lehessen írni
õket. Meglepõ módon Fico miniszterel-
nök és a legnagyobb kormánypárt végül
kiállt a módosítás mellett, legalábbis
részben, a törvényt végül úgy szavazták
meg – koalíciós partnereik megütközé-
sére – hogy a magyar nyelvû tanköny-
vekben elõször a földrajzi nevek magyar
neve szerepel, amit zárójelben a szlovák
megnevezés követ.

A történet korántsem ér véget itt:
egyrészt azért, mert a törvény szövege
meglehetõsen ködös, hiszen nem tér ki
például arra, hogy csak a név elsõ elõ-
fordulásánál, vagy mindegyiknél fel
kell-e tüntetni a szlovák megfelelõt is.
Ráadásul csak azokra a nevekre vonat-
kozik a magyar nyelvû írás lehetõsége,
amelyek közismerten elfogadottak és
nem a „magyarosítás” eredményei. (De
ki dönti el, hogy melyik név melyik ka-
tegóriába tartozik?)

Persze a törvényt még alá kell írnia
az államfõnek is. Sajtóinformációk sze-
rint viszont Ivan Gasparovicsnak ez
egyáltalán nem áll szándékában. Vélhe-
tõen megteszi majd módosító javaslatait,
és visszaküldi a parlamentbe. Nagy kér-
dés tehát, hogy mirõl szólnak majd ezek
a módosító indítványok. Várhatóan nem
a magyarság érdekeit és akaratát veszi
majd figyelembe. Jövõre különben el-

nökválasztás lesz,
s amint azt Ficóék
kormányra jutása
is mutatja, a naci-
onalista szloge-
nekre igencsak
„ráharapnak” a
választópolgárok.
Az MKP törvény-
javaslata így na-
gyon könnyen el-
lentétes irányba
sülhet el, és már
vissza sem lehet
vonni. Mi több, az
utóbbi másfél hó-
nap történései
tükrében azt a le-
hetõséget sem tu-
dom teljességgel
kizárni, hogy ezt
az egész forgató-
könyvet már elõre
megírták Ficóék,
és mindenféle
hátsó szándékkal
szavazták meg az
MKP törvénykez-
deményezését.
Azzal a tudattal,
hogy miután Gas-
parovics szépen
eltereferélt Só-
lyommal, s eldi-
csekedett a frissen
megszavazott tör-
vénnyel, a szlovák
nacionalisták
majd úgyis a „nor-
mális mederbe”
terelik a magyar
folyók – és nem-
csak  – nevét…
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